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Του Χρήστου Μαζανίτη

Μ
έσα στους πρώτους επτά μήνες του 
2025, η Τουρκία έχει ξεπεράσει κα-
τά 107 τον αριθμό των παραβάσε-

ων των Κανόνων Εναέριας Κυκλοφορίας (ΚΕΚ) 
του FIR Αθηνών σε σχέση με πέρυσι, ενώ προ-
χωρά σε μπαράζ παραβιάσεων και του Εθνι-
κού Εναέριου Χώρου (ΕΕΧ). Στο στόχαστρο 
βρίσκεται αποκλειστικά το νοτιοανατολικό Αι-
γαίο, από το ύψος νότια της Κάσου - Καρπά-

θου μέχρι το νησιωτικό σύμπλεγμα της Μεγί-
στης, στο Καστελλόριζο. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΓΕΕ-
ΘΑ, που αναρτώνται μετά την έγκριση από το 
υπουργείο Εξωτερικών, από την 1η Ιανουαρί-
ου 2025 μέχρι και τις 6 Αυγούστου καταγρά-
φηκαν 408 παραβάσεις ΚΕΚ. Το εντυπωσιακό 
είναι ότι όλο το 2024 είχαν καταγραφεί 301. Η 
αύξηση, αν συνεχίσει με αυτό τον ρυθμό, θα 
φτάσει και ίσως ξεπεράσει το 100% στο τέλος 
της χρονιάς. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπ’ όψιν 
ότι τους πρώτους επτά μήνες, συμπεριλαμβα-
νομένων και των πρώτων 6 ημερών του Αυγού-
στου, οι παραβάσεις των ΚΕΚ ήταν μόλις 59, 
καταγράφεται συγκριτική αύξηση κατά 691%. 

Παράλληλα, όσον αφορά τις παραβιάσεις 
του Εθνικού Εναέριου Χώρου, από το απόλυ-
το «μηδέν» που είχε καταγραφεί το 2024, το 
2025 μέχρι και τις 6 Αυγούστου σημειώθηκαν 
143. Οι παραβάσεις έχουν πραγματοποιηθεί με 
κατασκοπευτικά CN-235, με αεροσκάφη ναυ-
τικής συνεργασίας ATR-72 (που επίσης χρησι-
μοποιούνται για κατασκοπευτικούς σκοπούς), 
καθώς και με UAV/Drones τύπου Akinci και με-
μονωμένα Bayraktar. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 
πλειονότητα των παραβιάσεων του ΕΕΧ αφο-
ρά την περιοχή ανατολικά της Ρόδου. 

Αναχαίτιση
Υπενθυμίζεται ότι ο εναέριος χώρος της Ελλά-
δας ορίζεται στα 10 μίλια από τις ακτές. Μό-

νο τη Δευτέρα 4 Αυγούστου 2025 σημειώθηκαν τρεις παραβιάσεις, όπως 
ανακοίνωσε το ΓΕΕΘΑ, στο νοτιοανατολικό Αιγαίο, ανατολικά της Ρόδου. 
Και οι τρεις έγιναν από ένα κατασκοπευτικό αεροσκάφος ναυτικής συ-
νεργασίας ATR-72, το οποίο «αναγνωρίστηκε και αναχαιτίστηκε σύμφω-
να με τους διεθνείς κανόνες, κατά πάγια πρακτική». Συγκεκριμένα, σύμ-
φωνα με πληροφορίες της Realnews, απογειώθηκε από την Κρήτη ζεύ-
γος οπλισμένων μαχητικών F-16.

Οπως επισημαίνεται από το υπουργείο Εξωτερικών και αναγράφε-
ται στην επίσημη ιστοσελίδα του ΓΕΕΘΑ, η παραβίαση εναέριου χώρου 
αφορά την άνευ αδείας πτήση αεροσκάφους άλλου κράτους σε ελληνι-
κό εθνικό εναέριο χώρο. Παράβαση των κανόνων εναέριας κυκλοφορίας 
λαμβάνει κατεξοχήν χώρα όταν αεροσκάφος εισέρχεται στο FIR (Flight 
Information Region) Αθηνών χωρίς να έχει καταθέσει σχέδιο πτήσεως, 

ήτοι κατά παράβαση των κανόνων εναέριας 
κυκλοφορίας. Ο συντονισμός των πτήσεων, 
τόσο των πολιτικών όσο και των στρατιωτικών 
αεροσκαφών, σε διεθνή εναέριο χώρο είναι 
απαραίτητος για ασφαλή διεξαγωγή της ενα-
έριας κυκλοφορίας και συνίσταται στην ανταλ-

λαγή κάθε πληροφορίας περί των πτήσεων σε 
μια περιοχή. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και 
η προβλεπόμενη από τον ICAO (International 
Civil Aviation Organization) υποβολή των πλη-
ροφοριών πτήσεων υπό τη μορφή του σχεδί-
ου πτήσης (Flight Plan).

Ανησυχία
Στο ελληνικό Πεντάγωνο, στο Στρατόπεδο Πα-
πάγου, παρακολουθούν με πολλή προσοχή την 
εξελισσόμενη τουρκική δραστηριότητα από αέ-
ρος και βρίσκονται σε εγρήγορση για κάθε πι-
θανό σενάριο. Η έξαρση της τουρκικής δρα-
στηριότητας, που κινείται στο όριο πριν αρχί-
σουν να δημιουργούνται εκ νέου εντάσεις, συ-
νοδεύεται και από προκλητική ρητορική, όπως 
αυτή αποτυπώθηκε πρόσφατα με την ανακή-
ρυξη των θαλάσσιων πάρκων. 

Σύμφωνα με τους χάρτες, το θαλάσσιο πάρκο 

στο Αιγαίο εκτείνεται έξω από τα χωρικά ύδατα 
δυτικά της Ιμβρου και της Τενέδου, μεταξύ Σα-
μοθράκης και Λήμνου. Στην ανατολική Μεσό-
γειο το θαλάσσιο πάρκο αποκλείει το Καστελ-
λόριζο, καθώς ξεκινά βορειοανατολικά της Ρό-
δου και φτάνει μέχρι και τα ανοιχτά του Κόλ-
που της Αττάλειας.

Στρατιωτικοί κύκλοι σχολίαζαν στη Realnews 
ότι στόχος της Αγκυρας είναι ο ακρωτηριασμός 
της ελληνικής κυριαρχίας και αυτό είναι το πρώ-
το βήμα για την αποστρατιωτικοποίηση των νη-
σιών του Αιγαίου που ζητά μετ’ επιτάσεως, ως 
μέρος αποδυνάμωσης της ελληνικής άμυνας. 
Παρατηρώντας προσεκτικά τους χάρτες διαπι-
στώνεται ότι το σύνολο των οικοπέδων βρίσκο-
νται σε διεθνή ύδατα και συμπίπτουν ακριβώς 
με τα τμήματα που πάντα δεσμεύει το Πολεμι-
κό Ναυτικό για τη διεξαγωγή ασκήσεων. Είναι 
οι περιοχές στις οποίες εποφθαλμιά η Τουρκία 
να έχει τον έλεγχο, ώστε να προωθήσει την επι-
δίωξή της για την αποστρατιωτικοποίηση των 
νησιών του ανατολικού Αιγαίου.

Ουσιαστικά, αυτό που επιχειρείται αυτή τη 
στιγμή από την Αγκυρα είναι ο στρατιωτικός 
ναυτικός αποκλεισμός των ελληνικών νησιών, 
ώστε, αν το επιτύχει, να μπορέσει να περάσει 
στο επόμενο στάδιο, που είναι ο πλήρης αφο-
πλισμός των νησιών. Και ο χάρτης είναι η συ-
νέπεια του ανυπόστατου και αλυτρωτικού δόγ-
ματος της «Γαλάζιας Πατρίδας», που πλέον περ-
νά από τη θεωρία επί του πεδίου. 
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